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Idejna zasnova revitalizacije območja tovarne Varteks v Varaždinu
Univerza v Ljubljani: Fakulteta za arhitekturo - enoviti magistrski študij arhitekture (EMŠA): magistrsko delo - avtor: Ema Bek - mentor: prof. mag. Tadej Glažar - somentor: doc. Vid de Gleria - kraj in leto izdelave magistrske naloge: Ljubljana, 2026

Povzetek

Varteks je desetletja predstavljal gospodarsko, prostorsko in družbeno identiteto Varaždina. Skoraj vsaka družina v mestu je bila na nek 
način povezana s tovarno, zato sta njen propad in stečaj leta 2024 pustila močno praznino v mestnem prostoru in kolektivnem spominu 
prebivalcev. Nekdaj živ industrijski kompleks je danes zapuščen in brez jasne funkcije, vendar hkrati predstavlja pomemben prostorski 
in razvojni potencial za prihodnost mesta. 

Magistrska naloga izhaja iz razumevanja industrijske arhitekture kot nosilca kolektivnega spomina in identitete mesta. Analiza zgodovin-
skega razvoja Varaždina, pomena tekstilne industrije ter prostorske strukture kompleksa pokaže, da območje kljub zapuščenosti ohranja 
močno identitetno in urbanistično vrednost. Namesto celovite, vnaprej določene prenove naloga predlaga postopno transformacijo, ki 
se začne z začetno intervencijo. Ta intervencija ne določa končnega stanja območja, temveč vzpostavlja osnovni okvir, znotraj katerega 
se lahko začnejo oblikovati nove rabe, odnosi in prostorske prakse. Namen prve faze je aktivacija, ne dokončanje. 
Projekt predlaga vzpostavitev skupnostnega središča Kvarteks center, umeščenega v nekdanjo delavnico za barvanje. Arhitekturna 
zasnova vzpostavlja odprto platformo, ki povezuje izobraževanje, ustvarjalnost in skupnostno rabo ter kompleks odpira širši javnosti. 
Prenova izhaja iz načel trajnosti in prilagojene ponovne rabe, kjer prostor ostaja skoraj nedotaknjen, zaznamovan s svojo industrijsko 
preteklostjo. Tekstil se v njem pojavi kot mehka plast transformacije – kot vezivo med nekdanjim in prihodnjim, ki omogoča postopno in 
prilagodljivo oživljanje prostora.

Izhodišče projekta je prva prostorska intervencija, ki deluje kot sprožilec nadaljnjih procesov. Ta intervencija ne določa končnega stanja 
območja, temveč vzpostavlja osnovni okvir, znotraj katerega se lahko začnejo oblikovati nove rabe, odnosi in prostorske prakse. Namen 
prve faze je aktivacija, ne dokončanje. 

Izbor začetne stavbe temelji na njeni strateški legi v osrednjem delu kompleksa, v bližini dimnika in na stičišču dveh glavnih poti. Prav 
ta križišča so bila ključna za delovanje tovarne kot prostora dela, komunikacije in srečevanja. Danes ista prostorska struktura ponuja 
možnost, da se območje ponovno vzpostavi kot dostopen in živ javni prostor. 

Osrednji del kompleksa je razumljen kot hrbtenica območja, ki povezuje posamezne segmente nekdanje tovarne in jih odpira proti 
mestu. Z umestitvijo parka, trga in tržnice se vzpostavi zaporedje javnih, univerzalno dostopnih prostorov, ki omogočajo različne oblike 
uporabe in prisvajanja prostora. 

Lokacija

Varaždin, pogosto imenovan »severozahodna vrata Hrvaške«, leži na severu Republike Hrvaške ob reki Dravi. Kot regionalno središče 
Varaždinske županije deluje kot upravno, gospodarsko, izobraževalno in zdravstveno središče za več kot 43.000 prebivalcev v desetih 
naseljih (DZS, 2021). 

Njegova strateška lega ga umešča na pomembno prometno os Budimpešta–Zagreb–Reka. S svojim geografskim položajem je bil skozi 
zgodovino stičišče različnih kultur in pomembno trgovsko središče.  Kljub svoji relativni majhnosti Varaždin izstopa z bogato kulturno 
dediščino. Znan je po baročni arhitekturi, številnih cerkvah in čudovito ohranjenem mestnem jedru. Prav tako gosti znane dogodke, kot 
sta Špancirfest in Festival baročne glasbe, ki privabljata številne obiskovalce iz širše regije. Varaždin je mesto z močnim občutkom skup-
nosti, kjer tradicija in sodobnost sobivata.

Opis probkena 

Številna nekdanja industrijska območja na Hrvaškem danes ostajajo neizkoriščena, kljub ugodnim lok-
acijam znotraj mestnega tkiva. Problem ni le v fizični degradaciji stavb, temveč tudi v odsotnosti jasnih 
strategij njihove ponovne aktivacije. Celovite prenove so pogosto finančno in organizacijsko neizvedl-
jive, kar vodi v dolgoročno stagnacijo prostora. Posledično se območja zapirajo vase, javni prostor izgu-
blja kontinuiteto, mesto pa ostaja razdrobljeno. V izbranem primeru se to kaže v velikih, konstrukcijsko 
ohranjenih industrijskih halah, ki imajo izrazit prostorski potencial, vendar so programsko neizkoriščene 
in odmaknjene od javnega življenja.

Metode dela

Delovni proces temelji na večstopenjski analizi širšega urbanega, zgodovinskega in prostorskega konteksta 
izbranega območja. Na tej osnovi je razvit koncept fazne prenove, kjer prva intervencija deluje kot sproži-
lec aktivacije širšega območja. Program je zasnovan kot odprt in javno dostopen, z možnostjo postopnega 
prilagajanja glede na potrebe uporabnikov. Tekstilni elementi predstavljajo ključno prostorsko orodje za 
začasno členitev in filtriranje prostora.

Cilj naloge

Cilj arhitekturne naloge je razviti strategijo postopne in prilagodljive revitalizacije nekdanjega industrijs-
kega kompleksa, ki temelji na odprtosti, javnosti in programski neodločenosti prostora. Projekt vzpostavl-
ja nov javni prostorski okvir, ki deluje kot izhodišče za dolgoročni razvoj območja. Poseben poudarek je 
namenjen uporabi tekstila kot arhitekturnega elementa, ki nadomešča klasične fiksne stene in omogoča 
prostorsko fleksibilnost, začasnost ter večplastno rabo prostora.

Pričakovani rezultat

Pričakovani rezultat projekta je arhitekturna zasnova, ki pokaže možnost ponovne vključitve industrijs-
kega objekta v javno življenje mesta brez celovite prenove. Projekt demonstrira potencial faznega razvoja, 
kjer že začetna intervencija ustvari kakovosten javni prostor in pogoje za nadaljnjo rast območja. Uporaba 
tekstila omogoča visoko stopnjo prilagodljivosti in raznolikosti rabe ter odpira razpravo o alternativnih 
pristopih k oblikovanju javnih notranjih prostorov. Naloga ponuja prenosljiv model prenove industrijske 
dediščine, uporaben tudi v drugih regionalnih kontekstih.

1.
Odpiranje območja
Z vzpostavitvijo glavne promenade v smeri zahod– vzhod se ob-
močje odpre in postane prehodno.

2.
Povezave
Z načrtovanjem novih poti znotraj kompleksa se vzpostavi mreža 
peš povezav, ki definirajo nove javne prostore. Na zahodni strani je 
predvidena nova cesta, ki vzpostavlja prečno povezavo z mestom 
in skupaj s promenado omogoča prehodnost kompleksa v smeri 
zahod–vzhod.

3.
Zunanji program
Ob glavni promenadi se osrednji prostor kompleksa oblikuje v 
mrežo javnih programov, ki prostor oživljajo in vabijo k raznovrstni 
uporabi prostora.

4.
Zasaditev
Pri oblikovanju krajine se ohranjajo obstoječa drevesa, območje 
pa se dopolni z novo zasaditvijo, ki skupaj z obstoječo vegetacijo 
oblikuje parkovne površine, drevorede ob promenadi in prijetne 
senčne javne prostore.
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"Je, je, ali to vam je tekprva intervencija!"

"Kak nam je

lepi Varteks!!!"
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"Jao, koliko ljudi!!

Zadnji put vas je

ovoliko bilo 90-ih

godina!"

1. 
Obstoječe stanje in kon-
strukcija
Obstoječa konstrukcija 
stavbe se v celoti ohrani 
in poudari. Z odstranitvijo 
predelnih sten in prizidkov 
se vzpostavi odprt tloris ki 
omogoča široko rabo pros-
tora.

2.
Organizacija servisnih 
prostorov
Servisni prostori so 
umeščeni na robove stavbe, 
s čimer se osrednji del ob-
jekta sprosti za fleksibilno 
uporabo in večjo prostor-
sko odprtost. Organizacija 
servisov izhaja iz logike 
dostopov in orientacije.

3. 
Odprt programski prostor 
Postavitev servisnih pros-
torov na obodu omogoča 
neprekinjen in prilagodljiv 
notranji prostor za različne 
programe. Številni izho-
di na fasadi vzpostavljajo 
neposredno povezavo z 
zunanjostjo in omogočajo 
aktivno uporabo prostora.

4. 
Ustvarjanje prostora s tek-
stilom
Prostor se oblikuje z lah-
kimi tekstilnimi elementi, ki 
omogočajo začasno obliko-
vanje različnih ambientov 
in programov. Takšna zas-
nova omogoča prilagodlji-
vost ter odpira možnosti za 
raznolike in spreminjajoče 
se načine uporabe prostora.
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